

确立目标、制定标准，明确责任、网格化整治——

我市规范城中村、城乡接合部及社区楼院管理

□记者 牛思光 文/图

核

心提示

伴随城镇化的快速推进，我市城中村和城乡接合部存在空间布局混乱、基础设施落后、卫生环境脏乱等问题，这是创建国家卫生城市的难点和薄弱点。为提升我市城市管理水平，创造良好的城市环境，确保创建国家卫生城市工作顺利达标，改善建成区城中村、城乡接合部及社区楼院环境卫生面貌，我市制定了《周口市中心城区城中村、城乡接合部及社区楼院综合整治行动实施方案》（以下简称《方案》）。从组织领导、目标任务、工作步骤、责任分工、工作要求等方面提出要求，从全局方面制定工作方案，结合实际对城中村、城乡接合部和社区楼院提出具体目标。

社区楼院环境卫生明确标准



补种绿植

4月19日上午，在川汇区陈州办事处牛营社区，社区工作人员和市公路局志愿者一起，对牛营社区内一些楼院环境开展集中整治。现场大家分工合作、协调配合，补种社区绿植，清理绿化带内隐藏的垃圾，拆除废旧暖气管道，清理社区内小广告，清理社区卫生死角，

装运积存的装修废料，整治工作有序进行。

据了解，正在开展的城中村、城乡接合部及社区楼院综合整治行动，要求社区楼院做到房屋外观完好，楼体、门厅、楼梯、电梯间等卫生干净整洁。小区内道路要平整硬化，无尘土、无破损；照明、给排

水、上下水管、护栏等设施完好，能正常使用。庭院绿化草木修剪补栽及时，无黄土裸露、无枯死坏死，绿化带内无垃圾、无缺株少苗。小区内外无违章建筑、无杂物摆放、无私搭乱建、各类车辆停放整齐有序；小区内及各出入口内外无占道经营和侵占消防通道现象。

办事处、社区对楼院小区整治负首责

当前，“创卫”工作进入了重点攻坚阶段，社区楼院小区整治关系群众切身利益，为真正把好事办好，需要办事处、社区积极主动进行整治改造，达到美化、亮化、绿化、净化、整洁、通畅的居住环境。《方案》中明确了辖区办事处、社区负责社区楼院小区环境卫生整治的具体落实，对社区楼院小区环境卫生整治工作负首要责任。

要求办事处、社区要指导物业

建立爱国卫生、健康教育、病媒生物防制组织，制定卫生管理制度、岗位责任制和奖惩制度；定期开展健康教育、卫生检查评比、病媒生物防制等爱国卫生活动。组织群众参与健康社区健康教育活动，设置健康教育专栏，举办健康教育讲座。

确保小区有清扫保洁队伍；环境整洁卫生，垃圾道密闭、无卫生死角；无乱贴乱画、无违规饲养

畜禽。果皮箱、垃圾桶（箱、屋）、中转站等环卫设施数量足够、密闭，定期消毒，封堵敞开式垃圾道。做到环卫设施无渗液、无外溢，垃圾收运车辆密闭，垃圾日产日清。小区内公厕为三类以上水冲式公厕或其他无害化卫生厕所，确保设施完好、内外整洁、无异味。无物业管理小区，由社区居委会或社区物业服务中心为小区提供基本物业服务。

城中村、城乡接合部实施网格化整治

在陈州办事处牛营社区，一处偏僻小路上积累了很多垃圾。市公路局一名志愿者告诉记者：“这些垃圾处于卫生死角，长久以来未曾清理，这次我们要彻底清干净。”在4月19日的活动中，志愿者们协助牛营社区工作人员清理多处卫生死角。

众所周知，城中村、城乡接合部的环境卫生治理工作情况复杂、涉及面广。《方案》要求，城中村、城乡接合部合理设置符合“创卫”标准的垃圾中转站、果皮箱、垃圾桶（箱、屋），确保其密闭，无渗透、无外溢；彻底清除辖区内旱厕，新建和改造、整修现有公厕，确保数量足够，达到国家三类标准，并有专人管理，设施完好，倡导居民将户

厕改造为水冲式或无害化厕所。重点治理城中村、城乡接合部道路沿线环境卫生，清理影响市容市貌、人行通道的各种棚、亭、架和违章建筑，整修残垣断壁；保持沿街墙体外立面整洁，基本做到无小广告现象，无乱堆乱摆、乱扔乱倒。彻底清理辖区内卫生死角的垃圾，做到无生活垃圾、建筑垃圾积存，并配备专业队伍对居民聚集区域进行卫生保洁，做到日产日清，垃圾清运率达100%，彻底解决环境脏乱差问题。对城中村、城乡接合部的道路及下水管网进行维修改造，确保道路平整、通畅，做到无坑洼、无积水、无黄土裸露，排水排污设施完善，密闭、无破损堵塞、无开放式边沟。

针对城中村和城乡接合部环境卫生整治易反弹的情况，《方案》要求各区政府、管委会取缔马路市场和加工直接入口食品的流动摊贩，解决店外经营、占道经营问题，禁止商户店外摆放桌椅，不准乱倒污水、污染路面和绿化带，落实“门前三包”（包卫生、包秩序、包设施管理）责任制，杜绝店外修车、洗车等行为。要求各区政府、管委会辖区内的行政村或社区成立爱国卫生、健康教育、控烟、病媒生物防制组织，制定相关制度，定期更换健康教育宣传栏内容，定期开展健康教育、卫生检查评比活动，做到有计划、有总结，档案齐全，开展除“四害”工作，彻底消除“四害”滋生地。



清理小广告



“创卫”第一线

